

关注“五一”黄金周

全域旅游形成 文旅营销丰富

# 太原文旅“五一”交出漂亮成绩单

“五一”假期,我市主要景区、公园接待游客347.32万人次,较上年170.5万人次增长103.72%;门票收入1214.86万元,较上年205.45万元增长491.32%,“吃、住、行、游、购、娱”综合业态居全省首位,太原文旅在全省的首位度不断提升。

## 文化活动异彩纷呈

在做好疫情防控的前提下,我市紧紧围绕庆祝中国共产党成立100周年等主题,在假日期间开展了丰富多彩的群众文化活动。累计开展群众文化活动277场、文化活动进景区62场、“免费送戏下乡”31场,同时在太原古县城、晋阳湖公园、晋商博物馆等景区景点开展了“圆梦小康·非凡婺烦”“非遗走进晋阳里”主题非遗展演展示、文创展销活动近百场,惠及群众超过20万人次。在青龙古镇,一场复刻热门手游“王者荣耀”的线下活动启动,cosplay巡游演绎、李白的酒馆、钟无艳古钟、蒙眼敲钟、扔酒桶等内容供玩家参观打卡。

“五一”假期,晋祠博物馆、蒙山景区、煤炭博物馆、太原动物园、采薇庄园、太山景区、太原植物园等我市七家重点监测景区共接待游客55.79万人次,同比增长90.1%;实现门票总收入1214.86万元,同比增长225.72%。

其他主要景区当中,汾河景区接待游客约110万人次,其中,自行车道骑行人员约30万人次;太原古县城接待游客17.46万人次,实现营业收入432.31万元;晋祠公园接待游客15.47万人次;玉泉山景区接待游客11.76万人次;晋商博物院接待游客6.81万人次。

除动物园、植物园,其他公园类景区共接待游客130.03万人次,较上年69万人次同比增长88.45%。

## 全域旅游态势形成

近年来,我市高度重视文旅业发展,积极践行全域旅游发展路径,打造了太原古县城、方特华夏历史文明传承园等一批底蕴丰厚、特色鲜明且体量大、带动强的大景区景点,景区保护性建设取得了历史性突破和成效,同时东西山旅游公路等文旅基础设施和公共服务设施不断完善。

滨河自行车道的开通,吸引了大批喜爱骑车健身的市民,甚至有许多外地游客慕名前来,打卡留念。太原古县城于5月1日正式开城,当日即登上中央电视台《新闻联播》栏目,加之古县城官方抖音的不间断直播和推广,网民关注度持续提升,接待人数持续火爆,形成了“必须要到古城看看转转”的现象级传播效应。在4月份开始的太原赏花季活动热度不减,5月1日当天,赴玉泉山赏樱花的游客达到7.5万人次。此外,开园不到一年的太原植物园、晋商博物院等景区持续火爆;太原市动物园、汾河公园、晋阳湖公园等景区依旧游人如织,吸引力有增无减;老牌大景区如晋祠博物馆、蒙山、太山等客源稳定,太原旅游出现了前所未有的“新老景区共同繁荣,发展业态百花齐放”的发展局面。

## 文旅宣传推介持续

市文旅系统将今年确定为文化旅游宣传推广年。我市加大文化旅游宣传推介力度,采取“线上+线下”的方式,精准分析目标市场,加强线上宣传营销力度,不断深化与重点客源地交流合作,赴京津冀、长三角、珠三角等热门客源地有针对性地开展旅游推介活动。

推出太原市一日游、两日游、三日游和赏花精品旅游线路。全面梳理红色文化旅游资源,推出红色经典研学线路和研学课程。举办大型节庆活动,推出囊括五大消费场景和五大消费客群的锦绣太原文化旅游季活动。4月底,中央电视台CCTV10频道播出《跟着书本去旅行》“太原访古”特辑,“五一”期间,市文旅局推出30条精品旅游线路和百项新业态打卡地,其中“30条精品旅游线路”微博阅读量达超过79万人次,同时冲上新浪微博和头条太原同城热搜第7名,本地居民和省内外游客关注太原的热情空前高涨,“唐风晋韵·锦绣太原”品牌形象深入人心。

坚持文旅惠民利民,我市筹集专项资金1100万元,其中1000万元用于发放“锦绣太原文化旅游季文旅体惠民券”,100万元用于奖补文旅体惠民卡合作商家。4月30日上午9时,第一轮“锦绣太原文化旅游季文旅体惠民券”在“云闪付”平台准时发放,1万张书店影院券和4万张体育类惠民券均不到1分钟就被领完,16万张文旅通用类惠民券在9分钟内被领用完毕,市民抢券热情高涨,成功带动文旅体消费314.87万元。

本报记者 贾尚志

# 我市酒店预订量涨幅超200%

本报讯(记者 贾尚志)同程旅行数据显示,“五一”假期,景区、住宿、大交通等各类旅游消费均实现大幅增长,酒店预订量同比上涨218%,我市和晋中市的酒店预订量涨幅位列全国前十。

在刚刚结束的“五一”假期,国内景区、目的地重现人潮汹涌的热闹景

象。五台山景区,因客流达到上限,道路拥堵,景区一度停止售票。在游客爆满的情形下,我省各景区纷纷执行预约门票、分时段参观政策。数据显示,假日期间,国内景区、住宿、大交通等各类旅游消费均实现大幅增长,机票、火车票、车船票的预订人次同比上涨133%,旅行平台各项业务预订指标

不但远超去年同期水平,并已全面反超疫情前的2019年同期水平,旅游产业链呈现出强劲的复苏态势。

假日里一个值得关注的现象是,红色旅游逐步成为年轻游客旅行消费新风尚,以红色文化为主的名人故居类景点门票订单量相比2019年上涨859%,长沙橘子洲等户外红色旅游

景点在“五一”假期出现预约客满情况。

旅游平台数据显示,全国有25个旅游城市酒店预订量涨幅超过200%。其中,预订涨幅最高的分别为哈尔滨、武汉、长春、北京、呼和浩特、晋中、沈阳、洛阳、郑州和太原,北方非一线城市酒店需求复苏强劲。

海关精准帮扶出口

## 企业实现退税1100万元

本报讯(记者 贾尚志)武宿海关5日消息,在出口退税政策调整之际,海关人员争分夺秒,奋战48小时,精准帮扶钢铁制品高效通关,我省钢铁出口企业实现退税1100万元。

“赶在零点前,终于完成了最后一批货物入区,我们至少挽回损失260万元,成功搭上了出口退税末班车。”山西远大线材制品有限公司总经理王强高兴地说。今年4月28日,财政部、税务总局联合发布公告,决定自5月1日起,取消部分钢铁产品出口退税,对相关出口企业短期内带来较大冲击。由于我省地处内陆,钢铁出口企业在两天时间内完成货物的运输、申报、离境几乎是不可能完成的任

务。

“针对企业诉求,我们充分发挥综保区的税收政策优势。出口企业只需将货物申报进入综保区,该批货物就将视同出口,可以帮助企业缓解短期资金压力。”武宿海关副关长江山说。为了满足企业高效通关需求,武宿海关组建党员先锋突击队,针对钢铁制品细分种类多、包装要求严、单体重量大、运输移动难等特点,明确责任分工,密切协同配合,在货物申报、单证审核、实货过卡、查验作业、入仓储存等环节重点保障,确保货物合规、快速、有序入区。截至5月1日零时,累计监管放行钢铁制品1.1万吨,货值0.84亿元。

307国道清徐东于段

## 货车失控 直冲路边房舍

本报讯(记者 申波)5月5日上午,307国道,一辆货车在快速行驶中,先撞上一辆面包车,失控后径直冲向路边房舍,造成房舍一定程度受损。

这起事故发生在上午9时许,307国道清徐东于段,由北向南车道,路中央停着一辆前脸变形的微型面包车,路西侧倒着一辆货车,该车向右侧翻,严重变形,接近报废。近距离观察可以看到,这辆侧翻的货车后马槽已经将路边房舍的

墙壁撞出个口子,若力度再大些,这间屋子就可能被它撞得坍塌。

附近围观者介绍,大货车先撞上面包车,然后失控,向路边冲去,侧翻在地,压过绿化带,撞上路边的房子,方才停下来,装在车上的沙土等倾泻一地。事故发生后,货车上的人员并未被困,顺利脱身,伤情不明,路边房舍人员并无大碍。

(报料人:胡先生 报料费:30元)

## 开车的你会换轮胎吗

“五一”长假,或长途或短途,不少人会驾驶车辆外出,在此过程中,可能遭遇漏气或爆胎等。一旦遇到这样的故障,会开车的你,会更换轮胎吗?长假期间记者注意到,不少驾驶技术熟练的司机,在更换轮胎上还有“缺陷”。

5月4日清晨7时许,一男子驾车行至太原环城高速治峪段时,后轮出现爆胎,只能将车勉强停在应急车道,更换轮胎。但是,更换轮胎对该男子而言显然是道“难题”,用车载工具卸轮胎,还要将备胎换上去,他的技术明显不熟练,再加上事发高速公路,心情紧张,更是手忙脚乱。之后,巡逻中的高速交警发现该情况,上前帮忙,快速更换,使该车驶离了故障点,消除了路面安全隐患。

5月5日下午3时许,滨河西路南中环桥北,一辆轿车后轮漏气,无法行驶,无奈更换轮胎。该过程同样得到了交警的帮助,方才快速完成。

轮胎作为汽车的“脚”,每次行驶都对它们是一次考验,而一旦出现漏气、爆胎、异物刺破等情况,更换轮胎对当事司乘人员而言,基本就是一堂“必修课”。但是,采访中记者发现,上述的事例并不鲜见,不少驾驶人是只有驾驶技术,对更换轮胎等应急技术却很少掌握。

太榆路一家较大规模的汽修厂的修车技师王斌辉介绍,在他们为客户提供的应急救援服务中,有不少救援都是因为驾驶人不会更换轮胎,无奈寻求帮助。对此,王斌辉表示,交

通发达,距离城镇近的地方,可以等待救援,一旦故障车出现在偏远地区,或者人烟稀少的地方,等待救援的可能性就会降低。所以,掌握更换轮胎的技术,还是有必要的,这是一名合格司机的基本素养。

王斌辉介绍,一旦遭遇轮胎故障,需要更换的。首先要安全停车。应当将车停靠在安全地点,开启危险报警闪光灯,并拉紧手刹,在车后适当地位摆放三角警示牌(一般道路车后100米,高速公路车后150米,夜晚或恶劣天气能见度低时,需加大距离)。然后要准备工具。一般汽车备胎都在后备箱车底,也有一些SUV放在后备箱门上。在拆卸轮胎时,先不要用千斤顶把车顶起来,应该利用地面的摩擦力,用扳手以对角线方式逆时针方向,把轮胎螺丝拧松。螺丝拧松后,在底盘位置找到大梁,利用千斤顶把有问题轮胎的一侧顶起,一般底盘上有与千斤顶对应的卡槽。将车身撑起,轮胎离地大概一指的距离,把螺丝全部卸下来,取出轮胎。最后,将备胎取出,对准螺丝口位置,按照对角线方式,把螺丝上好,把轮胎落地,最后把螺丝拧紧,收回破损轮胎和三角警示牌。

王斌辉认为,更换轮胎不是什么技术活,大家平时可以自行操作,稍微熟悉一下,做到有备无患,真正遇到“难题”时,就不会束手无策,无奈寻求帮助。对此,王斌辉表示,交

本报记者 申波